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Q.1. Who has been honored with the Dadasaheb Phalke Award for the year 2020? 

 A) Hema Malini B) Poonam Dhillon  

 C) Udit Narayan D) Asha Parekh 

  Answer : D   .   

✓ Ministry of Information and Broadcasting has announced that the Dadasaheb Phalke Award for the year 

2020 will be presented to the famous actress Asha Parekh.  

✓ The 68th National Film Awards will be presented on 30 September.  

✓ It will be presided over by President Smt. Draupadi Murmu.  

✓ Asha Parekh to be honoured with 52nd Dadasaheb Phalke Award. 

✓ Asha Parekh was awarded the Padma Shri in 1992. 

✓ She also served as the head of the Central Board for Film Certification from 1998-2001. 

✓ The renowned film actress, director and producer started her career as a child actor and made her 

debut as the lead heroine in Dil Deke Dekho. 

✓ She is a renowned film actress, director and producer as well as an accomplished Indian classical 

dancer. Asha Parekh has acted in films like Teesri Manzil, Kati Patang, Love in Tokyo. 

✓ The Dadasaheb Phalke Award is India’s highest honour in cinema 

✓ Dadasaheb Phalke is known as the 'Father of Indian Cinema'. 

✓ He had made India's first full-length feature film Raja Harishchandra in 1913. 

✓ This award was first given to Devika Rani in the year 1969. 

✓ Dadasaheb Phalke Award 

First awarded : 1969 

Total awarded : 52 

✓ Prithviraj Kapoor (1971) and actor Vinod Khanna (2017) are the only posthumous recipients. 

✓ Awarded for : "outstanding contribution to the growth and development of Indian cinema". 

✓ This award is given annually at the National Films Awards 

✓ The first recipient of Dadasaheb Phalke Award was Devika Rani who received the award in 1969 and 

also known as “the first lady of Indian cinema” 
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✓ The award comprises a Swarna Kamal (Golden Lotus) medallion, a shawl, and a cash prize of Rs. 10 

Lakh. 

✓ 49th - 2017 (65th National Films Awards) Vinod Khanna 

✓ 50th - 2018 (66th National Films Awards) Amitabh Bachchan 

✓ 51st - 2019 (67th National Films Awards) Rajinikanth 

✓ 52nd - 2022( 68th National Films Awards) Asha Parekh 

Q.2. Which company becomes 12th company to gets 'Maharatna' company status? 

 A) REC Ltd B) SJVN 

 C) NHPC Limited D) Vedanta Limited 

  Answer : A   .   

✓ REC Ltd has become the 12th company to attain the Maharatna status.  

✓ REC can now invest up to ₹5,000 crore, or 15% of its net worth, in a single project after its Maharatna 

status 

✓ REC Limited, formerly Rural Electrification Corporation Limited is a subsidiary of Power Finance 

Corporation Limited which is in turn under the ownership of Ministry of Power, Government of India. 

✓ REC Limited, formerly Rural Electrification Corporation Limited 

✓ Founded : 1969 

✓ Headquarters : New Delhi 

✓ CMD : Vivek Kumar Dewangan  

✓ Bharat Heavy Electricals Limited was the first Maharatna company in India. 

✓ Maharatna Status: 

✓ The Maharatna dispensation was ushered in by the Union government for mega Central Public Sector 

Enterprises (CPSEs) to become global giants (introduced in 2010). 

✓ CPSEs are those companies in which the direct holding of the Central Government or other CPSEs is 

51% or more. 

✓ “Maharatna” status is granted to a company which has recorded more than Rs. 5,000 crores of net 

profit for three consecutive years, an average annual turnover of Rs. 25,000 crore for three years or 

should have an average annual net worth of Rs. 15,000 crore for three years. It should also have global 

operations or footprints. 

✓ List of Maharatna Companies in India 2022 
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1. Bharat Heavy Electricals Limited 

2. Bharat Petroleum Corporation Limited 

3. Coal India Limited 

4. GAIL (India) Limited 

5. Hindustan Petroleum Corporation Limited 

6. Indian Oil Corporation Limited 

7. NTPC Limited 

8. Oil & Natural Gas Corporation Limited 

9. Power Grid Corporation of India Limited 

10. Steel Authority of India Limited 

11. Power Finance Corporation Limited 

12. Rural Electrification Corporation Limited 

✓ What are Maharatna Companies? 

✓ The Maharatna Companies are those companies that can raise an investment ceiling of Rs. 5,000 crore 

and are free to decide on investments up to 15% of their net worth in a project. 

✓ What are Navratna Companies? 

✓ The Navratna Companies are Public Sector Enterprises (PSEs) that can invest up to Rs. 1000 crore or 

15% of their net worth on a single project without seeking approval from the government.  

✓ What are Miniratna Category-I CPSEs? 

✓ The CPSEs which have made a profit in the last three years continuously having a pre-tax profit of 

Rs.30 crores or more in at least one of the three years and have a positive net worth are Miniratna 

Category-I CPSEs 

Q.3. Which International Financial Institution has announced $14 billion support for food security 

in the Asia Pacific? 

 A) World Bank B) Asian Development Bank 

 C) New Development Bank D) International Monetary Fund 

  Answer : B    .   

✓ Asian Development Bank has announced a $14 billion financial support for food security in the Asia 

Pacific which is threatened by the Russia-Ukraine war and the global climatic conditions.  

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      7 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ The funding by the bank is for the period of 2022-2025 

ADB IN NEWS 2021-22 
➢ Asian Development Bank announces $14 billion support for food security in Asia Pacific. 

➢ IndusInd Bank and ADB collaborate to improve financing for supplier chains 

➢ ADB, India sign $96.3 mn loan to improve water supply, sanitation services in Himachal Pradesh. 

➢ Maharashtra to take ₹4,000 crore loan from ADB to set up medical colleges in 12 districts. 

➢ ADB cuts India GDP growth forecast for FY23 to 7.2%. 

➢ ADB approves USD 96.3 million loan for safe drinking water project in Himachal Pradesh. 

➢ ADB approves $2 million loan to support urban development in Nagaland. 

➢ ADB and HSBC India partners to establish $100 million Partial Guarantee Program for 

Microfinance in India. 

➢ IIFL Home Finance signs $68-million loan agreement with ADB for affordable Green Housing. 

➢ ADB lends record USD 4.6 bn loans to India in 2021. 

➢ ADB approves $112 million loan to establish Assam Skill University. 

➢ ADB approves $500-million loan to improve quality of school education. 

➢ ADB has approved a Rs 2653.05 crore (USD 350 million) policy-based loan to improve urban 

services in India 

➢ India and ADB sign USD 300 million loan agreement to improve primary health care in India. 

➢ ADB approves USD1.5 bn loan to India for COVID-19 vaccine procurement. 

➢ ADB approved $61 Million loan under ‘Agartala City Urban Development Project. 

➢ ADB approves $250 million loan for India’s National Industrial Corridor Development Program 

(NICDP). 

➢ ADB, India Sign $100 Million Loan for Agribusiness Development in Maharashtra. 

➢ ADB and India sign $251 million loan for Integrated Urban Flood Management in Chennai. 

➢ ADB, AIIB processing $2 billion loan for India to buy COVID-19 vaccines (ABD USD 1.5 billion, 

AIIB, USD 500 million).   

➢ India and ADB inks $4.5 million project readiness financing loan to support urban mobility in 

Mizoram. 

➢  ASIAN DEVELOPMENT BANK (ADB)  
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Q.4. Who has been appointed as the new Chief of Defence Staff (CDS)? 

 A) Admiral R. Hari Kumar 

 B) Air Chief Marshal Vivek Ram Chaudhari 

 C) Lt. General Anil Chauhan 

 D) General Manoj Pande 

  Answer : C   .   

✓ The Government has appointed former Eastern Army Commander Lt. General Anil Chauhan (Retired) 

as the second Chief of Defence Staff (CDS) of India. 

✓ Chauhan retired as the General Officer Commanding in Chief (GOC-in-C) of Eastern Command in May 

2021. 

✓ He will also function as Secretary to the Gol, Department of Military Affairs. 

✓ He was commissioned into the 11 Gorkha Rifles of the Indian Army in 1981. 

✓ The post of CDS has been vacant since the sudden death of India’s First CDS Gen. Bipin Rawat in 

December 2021. 

✓ The next Chief of Defence Staff could be anyone from the three serving chiefs, any serving three-star 

officer, any retired chief who is below 62, or any retired three-star officer also below th e same age. 

 

Founded : 19 December 1966  

HQ : Mandaluyong, Metro Manila, Philippines  

President : Masatsugu Asakawa (Japan) 

Vice President : Ashok Lavasa (Indian? 

Director of ADB for India : Takeo Konishi  

Executive Director : Sameer Kumar 

Member Counrtries : 68 (Nuie). 

➢ ADB has grown to encompass 68 members; of which 49 are from within Asia and the Pacific and 

19 outside. 

➢ Japan is the largest contributor in the subscribed capital of the country. 

➢ Asian Development Outlook, reports published by ADB. 
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Q.5. Who has been appointed as the new Attorney General of India? 

 A) Mukul Rohatgi B) Uday Umesh Lalit 

 C) R. Venkataramani D) Dipankar Dutta 

  Answer : C    .   

✓ Senior advocate R Venkataramani has been appointed as the Attorney General of India for a term of 

three years. 

✓ He will succeed K K Venugopal, whose term will end on September 30. 

✓ Venugopal, 91, was appointed to the post in July 2017. He was reappointed as the top law officer of 

the country for three months on June 29. He is perhaps the oldest person to hold the office of AG. 

✓ Another senior advocate, Mukul Rohatgi, had last week declined the offer to be the attorney general. 

✓ Rohatgi had been the attorney general in the first Narendra Modi government between June 2014 and 

June 2017. Venugopal had succeeded him. 

✓ ATTORNEY GENERAL OF INDIA 

✓ Appointer : President of India  

✓ Term length : Upto the pleasure of The President 

✓ Constituting instrument : Article 76 of the Constitution 

✓ Formation : 28 January 1950 

✓ 1st Attorney General of India :  Motilal C. Setalvad 

✓ 14th and current Attorney General : R Venkataramani 

Q.6. Who has been conferred with the National Lata Mangeshkar Award for the year 2021? 

 A) Kumar Sanu B) Amaal Mallik 

 C) Shreya Ghoshal D) Neha Kakkar 

  Answer : A   .   

✓ Noted playback singers Kumar Sanu and Shailendra Singh and music-composer duo Anand-Milind 

were conferred with the National Lata Mangeshkar Award on the birth anniversary of the late singing 

legend at her birthplace in Indore. 

✓ Singer Sonu Nigam was conferred Padma Shri 2022. 

✓ State Culture Minister Usha Thakur conferred Shailendra Singh, Anand-Milind, and Kumar Sanu with 

the award for the year 2019, 2020 and 2021 respectively. 
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✓ Mangeshkar was born in Indore on September 28, 1929 and passed away in Mumbai on February 6, 

2022. 

✓ Instituted in 1984, the National Lata Mangeshkar Award is given to promote excellence in the area of 

light music annually by the Madhya Pradesh government’s culture department. It carries a cash prize 

of Rs 2 lakh and a citation. 

Q.7. Who has won the Duleep Trophy 2022 title after defeating South Zone in Coimbatore? 

 A) East Zone B) West Zone 

 C) Central Zone D) NorthEast Zone 

  Answer : B   .   

✓ Ajinkya Rahane-led West Zone has won the Duleep Trophy 2022 title after defeating South Zone by a 

margin of 294 runs on the fifth and final day of the tournament in Coimbatore. 

✓ With this win, West Zone has become the most successful team in this tournament’s history with 19 

titles with North Zone following them with 18 titles. 

✓ Jaiswal earned the ‘Man of the Match’ title for his heroic double ton. 

✓ Yashasvi Jaiswal bagged the Player of the Match award for scoring a double century (265 runs). 

✓ While Jaydev Unadkat clinched the Player of the Series title. 

✓ The Duleep Trophy is an Indian domestic first class cricket tournament. 

✓ The tournament was started by BCCI (Board of Cricket Control in India) in 1961-1962 season. 

Q.8. Ranipur Tiger Reserve has been approved by the Uttar Pradesh Cabinet for which region? 

 A) Bundelkhand B) Pilibhit 

 C) Awadh D) Rohilkhand 

  Answer : A   .   

✓ Uttar Pradesh government has given its approval for the first tiger reserve in the Bundelkhand region. 

Ranipur Tiger Reserve in Bundelkhand has been notified under the Wildlife Protection Act, 1972.  

✓ This decision has been taken to promote tiger conservation in the state 

✓ The first Tiger Reserve of Uttar Pradesh is Dudhwa Tiger Reserve. It stretches mainly across the 

Lakhimpur Kheri and Bahraich districts.  

✓ Amangarh Tiger Reserve was the second tiger reserve of Uttar Pradesh.  

✓ Pilibhit was the third tiger reserve of Uttar Pradesh. 
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Q.9. Who has become the first European woman to command the International Space Station? 

 A) Anna Kikina B) Johanna Messlinger 

 C) Samantha Cristoforetti D) Yelena Serova 

  Answer : C   .   

✓ Italy's Samantha Cristoforetti has become the first European woman to command the International 

Space Station during a live broadcast from space.  

✓ Cristoforetti also holds the record for the longest spaceflight by a woman after spending 199 days in 

orbit in 2014 and 2015. 

Q.10. Archaeological Survey of India has recently found the remains of Buddhist caves, temples 

in which state? 

 A) Uttar Pradesh B) Maharashtra 

 C) Rajasthan D) Madhya Pradesh 

  Answer : D   .   

✓ Archaeological Survey of India during its recent discovery at Bandhavgarh in Madhya Pradesh has 

found ancient caves and temples, remains of Buddhist structures and images and inscriptions bearing 

the names of cities like Mathura and Kaushambi in old scripts 

Q.11. Which of the following country has signed an MoU with the Indian JMC Projects for 

Hanimaadhoo International Airport Development Project? 

 A) Maldives B) Sri Lanka 

 C) Bhutan D) Bangladesh 

  Answer : A   .   

✓ Government of Maldives has signed an MoU with the Indian JMC Projects for Maldives Hanimaadhoo 

International Airport Development Project. 

✓ The worth of project is about USD $136.6 million. 

✓ It was confirmed that the project will be financed by India’s Exim Bank. 

✓ The Maldives government is expected to build a 2.46-kilometer runway in addition to a terminal that can 

serve 1.3 million passengers annually. 

✓ The construction work is expected to be fully operational by the year 2024. 
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✓ It is the first-ever major infrastructure project to be undertaken outside Greater Male’ region and is 

funded under the USD 800 million concessional Line of Credit (LoC) extended by the Government of 

India to the Maldives 

✓ MALDIVES   

Capital : Male  

Currency : Rufiyaa  

President : Ibrahim Mohamed Solih  

Ekuverin Exercise : India and Maldives 

Q.12. Indian Fertilizer companies signed an MoU with Canpotex company to import potash of 15 

lakh tonnes of potash annually for three years. Canpotex is the company of which country? 

 A) Canada B) Australia 

 C) Singapore D) Netherlands 

  Answer : A    .   

✓ Coromandel International, Chambal Fertilizers and Indian Potash Ltd have signed an MoU with 

Canada-based Canpotex for the import of 15 lakh tonnes of potash annually for three years. 

✓ Canpotex, Canada is amongst the largest suppliers of Potash globally, exporting around 130 lakh 

tonnes of product annually. 

✓ India meets 100 percent of its potash requirement through imports. The country imports approximately 

40 lakh tonnes of MOP annually. 

✓ Potash, which is a source of potassium, is used both for direct application as MOP (Muriate of Potash) 

as well as in combination with ‘N’ & ‘P’ nutrients in NPK fertilizers. 

✓ CANADA 

Capital : Ottawa 

Currency : Dollar 

Prime Minister : Justin Trudeau 

Q.13. India and which of the following countries have signed a joint statement to formalize the 

bilateral Fast-Track Mechanism between the two countries? 

 A) Singapore B) Netherlands 

 C) Saudi Arabia D) United Arab Emirates 
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  Answer : B    .   

✓ India and the Netherlands have signed a joint statement to formalize the bilateral Fast-Track 

Mechanism between the two countries. 

✓ To facilitate a platform for the Dutch companies operating in India, for faster resolution of investment 

cases. 

✓ The mechanism will strengthen and assist bilateral efforts to increase mutual investment activities, and 

also support and develop business cooperation between companies in both countries. 

✓ The cumulative flow of FDI from the Netherlands to India reached around $42.3 bn between April 2000 

and June 2022. 

✓ Netherlands 

Capital : Amsterdam 

Currency :  Euro 

Prime MInsiter :  Mark Rutte 

Q.14. Union Cabinet has decided to extend the Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana scheme 

for a further period from October to ______. 

 A) November 2022 B) December 2022 

 C) January 2023 D) March 2023 

  Answer : B    .   

✓ Union Cabinet has decided to extend the Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana scheme for a 

further period of 3 months from Oct to Dec 2022. 

✓ This decision will benefit 80 crore people. 

✓ 122 lakh metric tonnes foodgrains will be distributed in the next three months with a total expenditure 

of more than 44 thousand crore rupees under the 7th phase of the scheme. 

✓ 3 lakh 45 thousand crore rupees have been spent on this scheme so far. 

✓ Under the Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana, five-kilogram foodgrain is being provided to 

eligible beneficiary per month free of cost. 

✓ The scheme was started in March 2020 to provide food security to poor people during the Covid-19 

pandemic. 
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Q.15. DRDO has conducted successful test flights of Very Short Range Air Defence System 

(VSHORADS) missiles at the Integrated Test Range, __. 

 A) Sriharikota, Andhra Pradesh 

 B) Chandipur, Odisha 

 C) Kulasekarapattinam, Tamil Nadu 

 D) Dr. Abdul Kalam Island, Bhadrak, Odisha 

  Answer : B    .   

✓ Defence Research and Development Organisation (DRDO) has successfully tested the two flights of 

Very Short Range Air Defence System (VSHORADS), from a ground-based portable launcher from 

Integrated Test Range, Chandipur, off the coast of Chandipur, Odisha. 

✓ SHORADS is an indigenously designed and developed Man Portable Air Defence System (MANPAD) 

by DRDO’s Research Centre Imarat (RCI), Hyderabad, in collaboration with other DRDO laboratories 

and Indian Industry Partners. 

✓ It is a Man Portable Air Defence System that is designed and developed by DRDO’s Research Centre 

Imarat, Hyderabad in collaboration with other DRDO facilities 

✓ Use – To neutralize low-altitude aerial threats at short ranges 

✓ The design of the missile including the launcher has been highly optimized to ensure easy portability. 

Q.16. Who is the author of book titled ‘Lata: Sur-Gatha’? 

 A) Ira Pande B) Nikita Singh 

 C) Madhuri Banerjee D) Michael S. Maurer 

  Answer : A    .   

✓ English translation of award-winning book “Lata: Sur-Gatha” will be released in January 2023. 

✓ “Lata: A Life in Music”, originally written in Hindi by writer-poet Yatindra Mishra, is translated by noted 

writer and translator Ira Pande. 

✓ The book has won the 64th National Film Award and the MAMI Award for Best Writing on Cinema 

(2016–17). 

✓ The announcement has been made by Penguin Random House India (PRHI). 
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Q.17. Nation pays homage to the revolutionary freedom fighter Bhagat Singh on which birth 

anniversary in 2022? 

 A) 109 B) 111 

 C) 113 D) 115 

  Answer : D    .   

✓ 28 September 2022 – Bhagat Singh’s 115th birth anniversary 

✓ Bhagat Singh was born on September 28, 1907 at Village Banga in Punjab. 

✓ He refused to bow down to the atrocities of the British Empire and attained martyrdom at the age of 23. 

✓ Bhagat Singh was executed by British Empire on March 23, 1931, along with his friends Rajguru and 

Sukhdev. 

✓ Slogan ‘Inquilab Zindabad’ was coined by Hasrat Mohani and popularised by Bhagat Singh. 

✓ In 1928, he formed the Hindustan Republican Association (HRA). 

Q.18. Which of these days is marked as the World Heart Day? 

 A) 26 September 

 B) 27 September 

 C) 28 September 

 D) 29 September 

  Answer : D    .   

✓ World Heart Day is celebrated on 29 September annually to draw people’s attention to heart illness and 

the range of associated health issues. 

✓ The day was created by the World Heart Federation, to raise awareness about cardiovascular disease, 

including heart disease and stroke. 

✓ Theme 2022.: Use Heart for Every Heart 

✓ The first World Heart Day was celebrated on September 24, 2000.  

✓ Till 2011, the day was celebrated on the last Sunday of September. From 2012 onwards, the date was 

changed to September 29, as global leaders pledged to lower mortality rates from non-communicable 

diseases by 25 percent by 2025 

✓ According to World Health Organization, 17.9 million people die each year due to cardiovascular 

diseases (CVDs) globally. 
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Q.19. International Translation Day is observed on which date in September? 

 A) 28 September B) 25 September  

 C) 30 September D) 29 September 

  Answer : C    .   

✓ International Translation Day is celebrated annually on 30 September. The purpose of this day is to 

raise awareness about language and translation which play an important role in the overall development 

of the society.  

✓ The theme of International Translation Day 2022 is 'A World Without Barrier: The Role of Language 

Professionals in Building Culture, Understanding and Lasting Peace'. 

 
 

 

 

Q.1. To improve the performance of ARCs, the RBI has appointed the committee headed by 

whom to examine the issues and recommend measures for enabling ARCs? 

 A) Dhananjay Jain B) Sudarshan Sen 

 C) Nirmala Sitharaman D) Shaktikanta Das 

  Answer : B   .     

Q.2. Which among the following is not the type of PSLCs? 

 A) Agriculture B) Small/Marginal Farmers 

 C) Micro Enterprises D) None of the above 

  Answer : D   .     

✓ There are four types of PSLCs: Agriculture, Small/Marginal Farmers (PSLC–SF/MF), Micro Enterprises 

and General — that is, other than loans to agriculture and micro enterprises. 

Q.3. What is the authorised share capital of NaBFID? 

 A) Rs. 1 lakh crore B) Rs. 2 lakh crore 

 C) Rs. 20 lakh crore D) Rs. 3 lakh crore 

  Answer : A    . 
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Q.4. A micro-enterprise, where the investment in Plant and Machinery or Equipment does not 

exceed  and turnover does not exceed _. 

 A) 1 crore, 5 crore B) 2 crore, 8 crore 

 C) 1 crore, 5 crore D) 50 crore, 70 crore 

  Answer : A   .  

Q.5. RBI shares how much percent of the share in National Bank for Agriculture and Rural 

Development? 

 A) 51% B) 0.7% 

 C) 65% D) 99.3% 

  Answer : D    .  

Q.6. Basis point is a unit for measurement of ___. 

 A) NPA B) interest rate 

 C) GDP ratio D) quick ratio 

  Answer : B   .   

Q.7. Bank credit to registered NBFCs for on-lending to micro and small enterprises up to _ per 

borrower are eligible for classification as priority sector lending. 

 A) ₹ 10 lakh B) ₹ 20 lakh 

 C) ₹ 30 lakh D) ₹ 50 lakh 

  Answer : B   .   

Q.8. RBI has extended the facility of processing of e-mandate for recurring transactions to cover 

Unified Payment Interface (UPI). What is the maximum permissible limit for a transaction 

under this arrangement? 

 A) Rs 1000 

 B) Rs 2000 

 C) Rs 3000 

 D) Rs 5000 

  Answer : B   . 
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Q.9. RBI has released the National Strategy for Financial Inclusion (NSFI) for which period? 

 A) 2020-2024 B) 2019-2023 

 C) 2019-2024 D) 2020-2023 

  Answer : C   .  

Q.10. The term of the Chairman of National Bank For Agriculture And Rural Development 

(NABARD) is 

 A) 3 years B) 5 years 

 C) 7 years D) 2 years 

  Answer : A   . 
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